

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, al mes... 1
Fuera, trimestre... 3
Extranjero, id... 7
Anuncios y comunicados: a precios convencionales.

TORTOSA

Miércoles 15 de Noviembre 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 257

LA GUERRA DEL TRANWAAL inhumanidad de los ingleses

La mayor parte de los periódicos han publicado el buen tratamiento que los transwaalenses prodigan en su prisionería a los prisioneros ingleses, que tienen en su poder; y todos están unánimemente conformes en que les tratan con todas las atenciones posibles: pero este buen comportamiento y deferencia que tienen con los vencidos, contrasta con el que los ingleses dan a los prisioneros boers.

Se ha dicho, que atan a estos a la boca de sus cañones, acto que, si resulta confirmado, es indigno de un pueblo civilizado y propio de un salvajismo que revela una atrocidad de carácter al par que una crueldad inaudita, que echa por el suelo el nombre de poderosa que pretende ostentar la Gran Bretaña; porque si tanta superioridad de fuerzas tiene, no necesita apelar a estos reprobados medios, que rechazamos en nombre de la cultura europea, levantando el trito al cielo, ya que es un acto que llama venganza.

Los romanos ataban a los prisioneros, que caían en su poder, en el campo del vencedor, pero esto se efectuaba para satisfacer una vanidad del pueblo al verificar la entrada triunfal en Roma, que no puede compararse para justificar este vandálico acto de los ingleses de convertir en carne de cañón a los transwaalenses u orangistas prisioneros.

Se ha afirmado, y con razón, que es tanto más grande el vencedor, cuanto mejor se conduce con el vencido.

Pues bien; si aplicamos la contraria a los anglo-bretones, hemos de reconocer que muy poco valen si han de acudir a estos extremos, que en definitiva, muestran decadencia y falta de tino en los autores de esta cruel antihumanitaria conducta, al par que inmoral y anatematizada por el derecho de gentes.

Tengan en cuenta los ingleses que son ciertos estos atropellos, prisioneros ingleses obran en poder de los transwaalenses, y no sería extraño, y hasta natural, que éstos tomaran justas represalias contra estas hecatombes que en otras guerras sangrientas como la de que se trata, han sido ven-

gadas por exigirlo la vindicta pública; y en este caso, siendo en mayor número los prisioneros ingleses, podría resultar contraproducente este feroz atropello, que adoptándolo, pondría término y tendría a raya a los desnaturalizados hijos de la nebulosa Albión.

Entre dos combatientes que no se respetan y se atropellan de esta suerte, ninguno puede justificar los medios extremos, maxime el protoautor del primer acto de barbarie, que en esta guerra anglo-boer han iniciado los ingleses.

Que se usen ardidess permitidos, que en la lucha nos demuestren conocimientos estratégicos y se burien las maniobras del contrario, gracias al talento e inteligencia del jefe que dirige la acción, y son fruto del estudio en el arte de Marte; nadie impugnará estos actos; pero que se ponga y ate a los prisioneros a la boca de los cañones, es hacerse muy pequeña la Gran Bretaña, pues al ver que se adopta esta iniquidad, va a quedar muy mal parada la cacareada superioridad de la raza anglo-sajona.

EL FIN DEL MUNDO

El Dr. Fall, profeta alemán de fama, había pronosticado el fin del mundo para el día de anteayer.

Escusado es decir que la noticia, por su importancia ha recorrido toda la Europa, llenando de espanto y desolación a las gentes ignorantes; que creyendo la llegada de la horrible hecatombe se entregaba a toda clase de exageraciones.

Según noticias en varios pueblecillos de alguna provincia se creía a pie juntillas en las manifestaciones del profeta alemán, y aun en nuestra ciudad se notó en ciertas gentes un malestar y tristeza no ordinarias. En el mercado especialmente y en los barrios extremos las mujeres y lo pocos nombres pasaron el día mirando el cielo esperando el momento de que la tierra tropezará con el cometa Biela.

Pero pasaron las horas, llegó la noche, y afortunadamente ni cambió el azul de los cielos, ni apareció ante nuestros ojos la tétrica luz rojiza que había de achicharrarnos en pocos momentos.

Hasta la otra, pues, y a vivir tranquilos.

Véanse ahora las predicciones que se han hecho anunciado el fin del mundo.

Aristarco predijo el fin del mundo para el año 3484 de la Creación, y Darés lo fijó para el 5552.

En el primer siglo de la Era cristiana se creyó que Neron era el Antecristo, y, por consiguiente, que estaba próximo, el fin del mundo, y a principios del siglo III, San Cipriano escribía: «El peligroso tiempo del Antecristo se acerca, y así estaremos cuanto antes al fin de los siglos.» En el siglo IV Lactancio dijo lo mismo.

En el X, ó sea en vísperas del año 1000, tal creencia se hizo universal y produjo los efectos más desastrosos. Se esperaba ver cumplidas aquellas palabras del Apocalipsis: «Al cabo de los mil años, Satanás saldrá de su prisión y seducirá a los pueblos que están en los cuatro ángulos de la tierra.»

Después se creyó que el pronóstico se refería al año 1033 y no al pasado de 1000, porque este número debía contarse desde la muerte del Salvador y no desde su nacimiento.

Armando de Villanueva hizo la predicción para el año 1395 de nuestra era; el alemán Juan Hilten, para 1651; el cardenal Curan, para 1700, el inglés Wiston, para 1745; M. de Krudener, para 1819; M. de Liebeustein, para 1823, Sellemar Montfort, para 1836; otros profetas, para 1840, y Temistocles Zena, director del Observatorio de Palermo, para 1852. También se señaló como día apocalíptico el 13 de junio de 1857.

Después se anunció para los años 1872, para el día 11 de noviembre del año 1881 y para el año de 1885, y luego para 1886, según anuncio hallado en la iglesia de Oberamuel, en el Rhin.

Además existieron las famosas predicciones de Falb, con sus días críticos de 1894; los anuncios de un astrólogo alemán de Jena, para 1897, y ahora tenemos para lo porvenir, como fechas apocalípticas, las siguientes:

La del mismo Rodolfo Falb y la del ilustre astrónomo florentino Bertelli, para el 13 de noviembre de 1899, en que suponen el choque de la tierra con el cometa Biela, descubierto en febrero de 1826.

Y, por último, las célebres profecias de San Malaquías, según las cuales faltan solo nueve Papas, y vendrá enseguida un Pedro Romano, en cuyos días «la ciudad de las cuatro colonias será destruida y el Juez formidable juzgará el mundo.»

Curioso letargo

Existen varios animales que gozan del privilegio de dormir gran parte del año, la marmota, por ejemplo, que durante un largo periodo del invierno permanece en esta situación hasta la llegada del buen tiempo.

Varios autores afirman que la costumbre económica del sueño invernal es de uso común entre los aldeanos rusos del Gobierno de Pskw, en cuya región reina el hambre casi eternamente.

No pudiendo soportar existencia tan horrible, desde tiempo inmemorial, al caer las primeras nieves, se reúnen en familia alrededor de la estufa los peones del campo dejan de pensar, se acomodan en posición conveniente, y quedan completamente dormidos.

Todos se despiertan una vez al día, para consumir un trozo de pan duro y una pequeña provisión de legumbres, que se preparan durante el otoño en cantidad conveniente para durar seis meses; beben un poco de agua, y cogen el sueño de nuevo.

Todos los días, uno de la familia queda de guardia para vigilar el fuego, y al cabo de seis meses de un régimen tan económico, toda la familia se despierta, abandona la choza ó cueva, sale a inspeccionar si la hierba ha brotado en lo scampos y, en caso de ser así, emprende sus faenas agrícolas de verano.

Mujeres, aves y flores

Para endulzar los dolores que abruma nuestra existencia, prodigó la Providencia mujeres, aves y flores.

Con sus gorjeos suaves ni enseñados ni aprendidos regalan nuestros oídos las filarmónicas aves.

Con sus hojas primorosas impregnadas de fragancia, poetizan nuestra estancia camelias, dalias y rosas.

Con sus encantos mejores brinjan las bellas, placeres, porque un hogar sin mujeres es como un jardín sin flores.

Para la vida endulzar, Dios nos quiera conceder, pájaros para cantar, flores para embellecer, y mujeres para amar!

J. F. SAN MARTIN Y AGUIRRE.

Nuestro Diputado á Cortes

CRONICA

LAUDABLE PROPOSICIÓN

No en vano el distrito de Tortosa tiene depositada toda su confianza en nuestro digno Diputado á Cortes, pues harto sabe por experiencia propia que solo D. Teodoro Gonzalez es su verdadero defensor poniendo su patriotismo é incansable actividad á su servicio y sirviendo de fiel salvaguardia á todos los intereses materiales y morales de este país que, cansado de cuneros y charlatanes, le quiere y venera como ilustre y benéfico patriota.

Si el Sr. Gonzalez no tuviera una brillante historia de sacrificios y desvelos que son los más preciados timbres de su vida de patriótica labor, bastaría para demostrar los merecimientos de su alta investidura la acertada PROPOSICIÓN DE LEY que ha presentado al Congreso sobre las materias oleaginosas, inspirada por su ardiente celo en favor de la producción olivarera, base vital de la agricultura, industria y comercio de este país y una de las primeras fuentes de prosperidad y riqueza nacionales.

Ya en 1892 presentó otra proposición semejante que no prosperó por que cayó luego la situación.

Al presentar su actual proposición hizo el Sr. Gonzalez un notable preámbulo que revela un serio estudio comparativo de los aranceles sobre materias oleaginosas de España y otras naciones, evidenciando con ello la importancia de tan interesante asunto y demostrando el modo como se sirve dignamente al país, no con la vana palabrería y política mercenaria de nuestros adversarios, sino con obras útiles y patrióticas iniciativas.

He aquí el notable preámbulo del Sr. Gonzalez y su laudable proposición:

AL CONGRESO

La protección que nuestro arancel dispensa á la producción nacional aceite de olivas y de semillas oleaginosas, es insuficiente y no guarda relación con la que concede al trabajo y á la producción material en sus demás manifestaciones.

Italia cuyos aceites son, en lo general, de superior calidad que los nuestros y por consiguiente menos necesitados de protección, grava las semillas oleaginosas en las aduanas con un derecho arancelario de seis pesetas los 100 kilos de semillas oleaginosas, y Portugal, con igual objeto, tiene establecida una tarifa prohibitiva, pues exige 112 pesetas á los 100 kilos de aceite que sirvan para imitar los de ali-

mentación, y los de simiente de algodón é igual cantidad á su fabricación con simientes oleaginosas exóticas.

Nosotros en cambio sólo gravamos, según la partida número 91 de nuestro arancel, las introducciones de dichas semillas oleaginosas y sus similares con una peseta los 100 kilos.

Debido sin duda á tarifa tan reducida, su introducción ha adquirido tal desarrollo, que de 14.550.848 kilos, su valor 8.730.509 pesetas introducidos en 1891 ha ascendido en 1897 á 29.961.435 kilos su valor 11.385.345, mientras la exportación de nuestros aceites permanece casi estacionada, pues, habiendo sido en 1891 de 10.996.338 kilos, solo ha ascendido en 1897 á 11.430.848.

Por lo expuesto considera conveniente el Diputado que suscribe elevar en este punto nuestro arancel, y, en su virtud, tiene el honor de someter á la aprobación del Congreso la siguiente

PROPOSICION DE LEY

Artículo único: Las simientes de sésamo, lino y demás semillas oleaginosas, incluso la copra ó nuez de coco, que según la partida 91 del arancel, pagan 1'20 de derechos los 100 kilos por la columna 1.^a y una peseta por la 2.^a, pagarán en lo sucesivo 10 y 9 respectivamente.

Palacio del Congreso 13 de Noviembre de 1899.

TEODORO GONZALEZ.

Reflexionen bien todos sin distinción de matices sobre la importancia y trascendencia de esta proposición, y, prescindiendo de mezquinas pasiones é inspirándose en altas miras de pública utilidad, reconocerán el patriotismo del Sr. Gonzalez que no tiene más ideal ni desea más gloria que contribuir en cuanto alcance al bien y prosperidad del país.

Y como se trata de nuestros más caros intereses, de la vida de nuestros hogares y del porvenir de nuestras familias, justo es que de corazón digamos:

¡Alerta, olivareros españoles!

¡A trabajar! ¡A defendernos!

Al «Diario»

Para desvergüenzas, el *Diario de Tortosa*. Sus amigos no hicieron el reparto de las contribuciones que debían estar terminadas antes del 1.^o de Julio, fecha en que tomó posesión el actual alcalde, pues éste tiene la culpa. Y lanza rayos y centellas sin tener en cuenta que es un Júpiter cómico que ni centellas ni rayos puede soltar porque su poder es bufo y su descrédito tan grande como su crasa tontería.

Le conocen todos; saben que si pica y chupa, la administración más inmoral es buena y durante siete años nos ha atronado los oídos llamando *honrada, pura, diáfana y transparente* cuando era una administración ladrona y falsificadora y que, como avezada en el crimen, debia terminar y tuvo su final en el horroroso día 16 de Abril en que por no soltar la administración municipal los compadres del colega, asesinaron á nuestros leales amigos Queral, Vifés, Sacanella y Pedrell. ¡Y no se enrojece su rostro ni se cubre de eterna vergüenza al mirar la sangre que derramaron aquellos que tantos años defendió y eran compañeros de festines y de juergas!

Dice que dejamos cesantes á empleados inteligentes y antiguos. Si algo bueno ha hecho la actual situación es decretar sus cesantías. Los libros de la administración de consumos llevaban un retraso en sus asientos de más de dos meses, que tuvieron los actuales que poner al corriente, trabajando á horas extraordinarias. Y todos los demás servicios de aquellas dependencias estaban lo mismo. Empleados que en vez de cumplir con su deber destrozaban el teléfono, inutilizaban las pilas con tinta y se divertían cual niños mal educados.

El *Diario*, seguramente porque eran amigos suyos, debe encontrar su conducta correcta. ¡Pobre *Diario*! Desde que no chupa ni pica se ha vuelto el *clon* de la prensa, y sus memeces nos divierten, como hacen también reír al público.

Continúe el *Diario* defendiendo á los que el país arrojó para siempre de la Casa grande por servir á una administración de ladrones y asesinos, tan ladrones, que no hay ejemplo de una inmoralidad tan vil y escandalosa.

Siga, pues, defendiéndoles; que es su deber la gratitud que les debe por haber tolerado sus desfalecos y haberle dado rancho municipal.

Pedrell en Palacio

Sabemos que S. M. la Reina quedó muy contenta y satisfecha del notable concierto dado en Palacio y lo mismo los Príncipes alemanes y toda la Real familia.

Después del concierto S. M. quiso oír de nuevo la *Serenata árabe* de Pedrell y el *Príncipe el Mínueto*, cosa jamás vista en la Corte.

Pedrell fué llamado por las Reales personas y el Príncipe alemán le pidió todas las partituras para que sus mu-

sicos de Cámara las ejecuten en su Principado de Alemania:

De todas las personas reales recibió nuestro amigo entusiastas plácemes y también del Embajador alemán y del Nuncio su Santidad.

Nos congratulamos por la distinción ofrecida á Pedrell que con su ilustración musical y su talento no cesa de aumentar la gloria de Tortosa y de España.

A «El Estandarte Católico»

Si el colega se fijara un poco más en lo que dijimos sobre las personas constituidas en autoridad y no fueran sus redactores víboras enconadas contra nosotros, no quisiera molestarlos deseando conocer otra vez lo que sentimos sobre los señores Silvela y Pidal. ¡Cuánta obcecación!

No queremos servir á ciertos caprichos de esos engreidos fariseos de *El Estandarte*; pero, á fin de que les conste para siempre y, aunque se resienta su satánica soberbia, repetimos que, á pesar de lo que dice, nosotros somos amigos leales de los señores Silvela, Pidal y Diputados de la mayoría, y preferimos su catolicismo al de los redactores del colega que no tienen escrúpulos en difamar al prójimo, en codearse con secuaces de ladrones y asesinos y en derramar la sangre de sus hermanos por mera pasión política en los campos de la guerra, á pesar de oponerse á ello la verdadera caridad y las enseñanzas pontificias.

¿Acaso no es un duelo mucho más reprobable y cruento que un lance personal, el de una colectividad obcecada que desafía por pasión política en el campo de Marte á los ejércitos de un poder constituido en una nación, obrando en discordancia con las doctrinas del Papa?

Todo lo que pueda decirnos el colega farisaico sobre el duelo y otras zarandajas y defectos personales y sociales, ya lo tenemos olvidado de puro sabido, y así, lejos de obrar como víboras malignas contra nosotros, más les valiera mostrar algo más de imparcialidad y menos encono para dar al público mejores ejemplos de caridad y mansedumbre pues, por el camino que siguen de alardes inmedestos, de satánicas ironías y de soberbias rebeldías y funestas discordancias, con las enseñanzas pontificias, pocas ovejas descarriadas vendrán al redil de Cristo para que, en su día, haya *un solo rebaño y un solo Pastor*.

Un busto

En la exposición permanente del *Círculo de Artesanos* hemos tenido el gusto de ver un busto en barro cocido, obra del laureado escultor D. Tomás Cardona, que con tanto brillo se afana por enriquecer con nuevos joyeles el vasto repertorio del arte.

El busto ha sido imitado al bronce por el delicado pincel de nuestro querido amigo don Emilio Fumadó, tan conocido por sus notables trabajos y á quien sinceramente felicitamos por su nuevo trabajo que tanto realza la obra del señor Cardona.

LIBROS DE TEXTO

Precios de Catálogo
LIBRERIA MESTRE

ROSA DE TORTOSA

El busto ha sido adquirido por el Sr. Presidente del Circuito de Artes y Oficios D. Salvador Murall.

Correspondencia importante

Por lo mucho que interesa á esta ciudad y su comarca, insertamos en su número de ayer publica el estrado diario de Barcelona *La Vanguardia*:

«Desde Tortosa»

12 Noviembre 1890.

Tarragona y Tortosa.—Tarragona como capital de provincia, debe ser la protectora de los intereses materiales, que se han creado por sí las poblaciones que la componen, especialmente de los de Tortosa, que paga al Tesoro mayores cantidades que aquella por los conceptos de territorial, edificios y solares y de consumos y que contribuye en casi una tercera parte más de mozos para el reemplazo del ejército, que la capital; esta capital, que se llama Tarragona, desde esta parte de muchos años, se ha convertido en una madrastra tan tirana para Tortosa, que no perdona medio ni ocasión para perjudicar á ésta y engrandecerse á costa de la misma, dominada (Tarragona) por desmedida ambición de centralizar en ella todos los elementos de vida de los demás pueblos de la provincia, cuando como principio de gobierno, proclama la necesidad de la descentralización en todos los ramos de la administración pública. La idea absorbente que domina á Tarragona, tiene irritado á todo este vecindario, sin distinción de clases ni de partidos políticos, y le hace mover como impulsado por un mismo resorte, para contrarrestar ese afán de la capital de la provincia de quererle acaparar todo pasa sí.

Entre otros de los *tuertos* que Tarragona causa á Tortosa se debe contar la tenaz oposición que siempre ha hecho, valiéndose de influencias cerca del Capitán General de Cataluña, comandante general de la provincia y coronel del regimiento de Almansa, uno de cuyos batallones se halla en esta plaza, á que su plana mayor venga á Tortosa; de manera que mientras Tarragona tiene dos bandas de música, Tortosa no logra conseguir la del cuerpo que la guarnece.

Otro de los grandes perjuicios que intenta ocasionar, no solamente á Tortosa, sino á diferentes pueblos del bajo Aragón, del Maestrazgo y del partido de la misma, es el cambio del trazado del ferrocarril de Val de Zafán á Sar. Carlos de la Rápita, poniendo en juego hasta al Ayuntamiento de Barcelona, con el objeto de que le preste su apoyo para lograr que la expresada línea vaya por Gandesa á parar á Tarragona. Por último, su diputación provincial ha acordado su primir la Casa de Beneficencia de Tor-

tosa é incorporar sus edificios á la de la capital. Presindiendo, por de pronto, de las razones en que aquella corporación se ha fundado para tal género de primir, no ha de olvidarse envidias prestigiosas que lo impugnen y anulen—creo conveniente consignar, que á parte de que los infelices asilados no habían de hallar en la casa de Tarragona el desahogo y ventilación que tiene la de Tortosa ni estar mejor atendidos y cuidados que en la de esta ciudad, la supresión de su Casa de Beneficencia privaría á los pueblos de este partido judicial, que contribuyen al sostenimiento de la misma, de un asilo inmediato para depositar sus expositos; y daría margen á que estos fuesen abandonados en la vía pública ó en el zaguán de alguna casa á merced de la caridad privada, y hasta ser causa de infanticidios, por carecer los encargados de depositar aquellos en el torno de la casa provincial, de recursos y facilidades para llevarlos á ella. Pero todo esto ¿qué le importa á Tarragona, con tal de engrandecerse á costa del prógimo?...

Sinesio Sabater.»

Licencia

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo el bizarro Comandante Mayor de la Zona de reclutamiento núm. 33 de Tarragona, D. Bernardo Iglesias que ha venido con un mes de licencia del Capitán General de Cataluña, para atender al cuidado de su importante salud.

Deseamos de veras su restablecimiento y le sea grata la estancia en su ciudad nativa.

Ascenso

Ha ascendido á comandante, nuestro querido amigo el digno capitán de la Zona de reclutamiento de Castellón de la Plana, D. Rafael Nueve Iglesias.

La enhorabuena.

Nuevo jesuita

El ilustrado canónigo doctoral de la catedral de Teruel don Manuel Elxarch, director que fué del Colegio de San Luis de esta ciudad, ha ingresado en el noviciado de la compañía de Jesús en Veruela (Zaragoza).

El señor Elxarch, tiene en esta ciudad numerosos amigos.

A los agricultores

Se vende en casa D. Martín Gilbert calle del Temple 55, trigo y habas para semilla; y cebada del Perelló también para lo mismo.

A los señores agricultores...
El Sr. Ballester...
Zapatos de goma para ba-

ZAPATOS DE GOMA para ba-
rros y días de lluvia, á 9 pets. de
caballero y 7'30 pets. de señora *últi-*
ma forma.

ZAPATERIA MORESO

CALZADO SUIZO muy caliente
y cómodo para pies delicados.
Zapateria Moreso, Plaza Catedral.

Médico Oculista

José Ballester—Tortosa—La Cenia.
Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5

Oficial barbero

Se necesita en la peluquería de
Agustín Escardó, Angel 13.

Telegramas

Lo de Barcelona

Madrid, 11, 3'45 t.

El gobernador de Barcelona ha te-
legrafiado al Sr. Silvela dándole cuen-
ta del aspecto que hoy por la mañana
ha presentado la población.

Dice el Sr. Sanz y Escartin que réi-
na completa tranquilidad, que varias
tiendas permanecen abiertas, otras
cerradas, y algunas sólo lo están á
medias.

El Sr. Silvela ha negado que diese
instrucciones al Sr. Sallarés para lle-
gar á un término en el conflicto de
Barcelona, pues la base para ello es,
y lo dice nuevamente, la sumisión de
los gremios

Disposiciones

Madrid, 14, 4, t.— El señor Villaver-
de ha firmado algunas disposiciones
encaminadas á evitar abusos en la
investigación de lns tributos, rebaján-
dose la tercera parte de la penalidad
á los morosos que acudan al pago.—
Concediendo un plazo á los municipios
que realizan las operaciones del ami-
llaramiento.— Autorizándole para pre-
sentar á las Cortes un proyecto de ley,
reduciendo en dos milésimas las mone-
das de oro.

De crisis

Madrid 14, 4'15 t.

La animación del Salón de Confe-
rencias contrasta con la frialdad del
Salón de Sesiones.

Ya no se habla de crisis.
En general, se juzgan infundadas
las versiones que acerca del particu-
lar han circulado.

Los retuñistas, en vista de lo in-
fructuosos que han resultado sus co-
natos de oposición, desisten de ella.

Los señores agricultores...
El Sr. Ballester...
Zapatos de goma para ba-

Los ministeriales, alentados por es-
tas versiones, dan muestras de gran
satisfacción, y se creen más seguros
que nunca en el poder.

El presupuesto de Fomento

En el Congreso se ha reunido la co-
misión de Presupuestos informando
ante ella el señor Gonzalez Besada y
cambiando la reducción de algunas
facultades en ciertas Universidades.

El señor marqués de Pidal le con-
testó y dijo en resumen que dejaba á
la mayoría.



A LOS HERNIADOS (trencats)

Durante el día 21 del actual Noviembre
visitará en Tortosa (*Fonda Barcelone-*
sa) D. José Pujol, cirujano, especialista
en el tratamiento de las hernias, quien
á los largos años de práctica en casa de
D. José Glausolles, de Barcelona reu-
ne la ventaja de ser conocido en esta
ciudad por el gran número de curacio-
nes que lleva realizadas.

Gran surtido de bragueros lo más
práctico y moderno para la curación ó
retención de las hernias por crónicas y
rebeldes que sean.

BRAGUERO ARTICULADO: es el modelo
más recomendable para ejercer la pre-
sión á voluntad y directamente sobre la
parte afectada, y á la vez el más seguro
para la perfecta contención, y el que
proporciona más curaciones de hernias.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de
cauchouc para la completa y pronta cu-
ración de los tiernos infantes.

TIRANTES OMOPLÁSTICOS para evitar la
cargazón de espaldas.

FAJAS HÍPOGÁSTRICAS para corregir la
obesidad, dilatación y abultamiento del
vientre.

HORAS DE CONSULTA

de 9 á 4 saliendo en el correo de la mis-
ma tarde.

Fonda Barcelonesa (dando aviso se
pasará á domicilio.)

Los demás días en su establecimiento
Ortopédico «La Cruz Roja»

Reus.—Plaza del Prim—Reus.

Aprendiz

Se necesita uno en esta im-
prenta, Plaza del Hospital, 5.

Imp. de José L. Foguet P. Hospital, 5,

Libreria Religiosa

Científica y Literaria

FUNDADA EN 1760

DE

Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNACIONES para epoca

clase de documentos con su

correspondiente indice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel. — Aprieta

mejor las hojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida.

Es el más económico.

su precio 3'50 Ptas. uno

Zapatería

y almacen de Calzado de

JUAN MORESO

Variado y completo surtido de Calzado de todas clases en especial de color forma novedad fabricado única y exclusivamente para esta casa.

Surtido de calzado con suela de cáñamo de varias formas y precios, propios para campo.

Zapatos de goma para barrós y dias de lluvia, último modelo á 9 pesetas para caballero y 7'50 para señora.

CALZADO DE TEMPORADA

El de fieltro (llamado Suizo) preferido por las personas delicadas de pies de mucho abrigo y comodidad.

Se confecciona á medida con arreglo á los últimos figurines de Barcelona y Madrid para cuyo objeto cuenta la casa con toda clase de hormería, modelada á la última moda.

Precios sin competencia en toda clase de calzado

Plaza Catedral y Arco del Romeu.--TORTOSA

Depósito de guanos y primeras materias

Se combinan guanos de superior calidad para toda clase de cultivos.

DE **JAIMÉ NOMEÑ**

Primeras materias de excelente y garantizada riqueza. Guano especial para trigo.

Arrabal de la Cruz, 7, TORTOSA

Licor de fibrina y carno líquida Richard

El mejor tónico reconstituyente contra la anemia, escrófula, raquitismo, tuberculosis y convalecencias.

De venta en todas las Farmacias. Depósito al por mayor Farmacia del Dr. Calleja Plaza de Sta. Ana núm. 3 frente á la Catedral.

ATENCIÓN

á los molinos aceiteros

Cofins perpétuos. Se aseguran y dan á prueba.

Para informes en casa su inventor MARCELINO SALVATELLA, Taller de máquinas, frente al Parque.

Tortosa